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FORMA-CENFOP
                                                                                                                                        SICILIA
Oggetto: INACCETTABILE TOCCARE I RAGAZZI. NESSUNO PUO’ COLPIRE LA LORO DIGNITA'
Sabato mattina, davanti ad una Scuola Professionale, l’Istituto “Morvillo Falcone”, una ragazza di 16 anni, Melissa, è stata uccisa e altre ragazze sono rimaste ferite da un gesto vile e selvaggio che viene definito ATTENTATO.
STRONCARE giovani vite è vivere senza FUTURO, senza PROSPETTIVE, senza SPERANZA, senza PENSIERO CREATIVO, senza IDEALI, …è PRIVARE LA SOCIETA’ dei SOGNI che costruiscono la STORIA con la forza umana delle giovani leve,
COLPIRE la dignità della vita umana, della cultura, dell’etica, dell’impegno professionale, dell’istruzione è grave delitto sociale, economico, antropologico, religioso.
Assistere alla “strage degli innocenti” non ci può lasciare in silenzio. NON SI PUO’ TACERE. 

INACCETTABILE TOCCARE I RAGAZZI.

NESSUNO PUO’ AZZERARE I LORO SOGNI E IL LORO FUTURO.

Le Associazioni Forma e Cenfop Sicilia, esprimono: 

· il proprio cordoglio e la personale vicinanza ai genitori di Melissa che oggi “regalano un angelo al cielo a custodia di tanti ragazzi indifesi che abitano la nostra terra”; 
· la partecipata solidarietà alle famiglie e alle ragazze ferite. 
Non possiamo non andare con il pensiero alle ragazze, ai ragazzi e ai loro giovani vissuti. Con questo gesto gli adolescenti in formazione sono stati feriti profondamente nelle loro speranze. In un’età delicata legata a incertezze e fragilità un gesto di viltà e di offesa ha preso il posto di percorsi educativi e formativi attenti alla maturazione integrale.
Sono i coetanei dei nostri allievi che frequentano i percorsi di istruzione e formazione professionale (OIF).
Sollecitiamo con attenzione educativa e antropologica,  tutti gli Enti, in particolare quelli che gestiscono attività di “obbligo di istruzione e formazione”, a invitare tutto il personale impegnato nell’attività didattica a parlare, già da lunedì, con i ragazzi e le ragazze per sensibilizzarli, ascoltarli e discutere con loro del gravissimo episodio di violenza che ha coivolto loro coetanei. NON SI PUO’ ESSERE INDIFFERENTI QUANDO VIENE OFFESA LA DIGNITA’ DELLA VITA.
Chiediamo che nei nostri Centri i ragazzi e le ragazze, insieme ai loro formatori, creino momenti edu-formativi e di solidarietà che possano favorire  lo sviluppo della cultura della legalità e sostenere i percorsi di formazione umana e sociale.

Invitiamo i nostri Centri di Formazione Professionale a inviare, coinvolgendo gli allievi, messaggi di solidarietà e vicinanza all’Istituzione Formativa, ai ragazzi e alle ragazze dell’ISTITUTO PROFESSIONALE “FRANCESCA MORVILLO FALCONE” – BRINDISI.
Allacciamo rapporti umani basati “sulla stretta di mano”, sulla “responsabilità condivisa”, sulla “condivisione”, sul “confronto”, sulla “ricerca”, sulla “scelta di vie di pace”, sulla “giustizia sociale”, sulla “legalità e onestà”, sulla “professionalità” per INTRONIZZARE la Dignità della Giovinezza e della Sua Speranza.
Per gli indirizzi e contatti consultare il sito web dell’Istituto.

Cordialità.
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