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Prot. n.35-13                                                                                            Palermo 16-07-2013

Terzo incontro congiunto dei tre Uffici Regionali

Monreale, 7 settembre 2013
“La complessità dell’azione educativa sollecita i cristiani ad adoperarsi in ogni modo affinché si realizzi «un’alleanza educativa tra tutti coloro che hanno responsabilità in questo delicato ambito della vita sociale ed ecclesiale» . Fede, cultura ed educazione interagiscono, ponendo in rapporto dinamico e costruttivo le varie dimensioni della vita. La separazione e la reciproca estraneità dei cammini formativi, sia all’interno della comunità cristiana sia in rapporto alle istituzioni civili, indebolisce l’efficacia dell’azione educativa fino a renderla sterile. Se si vuole che essa ottenga il suo scopo, è necessario che tutti i soggetti coinvolti operino armonicamente verso lo stesso fine. Per questo occorre elaborare e condividere un progetto educativo che definisca obiettivi, contenuti e metodi su cui lavorare” ( Educare alla vita buona del vangelo n.35).
Tema: "La Chiesa per la scuola".
“La scuola si trova oggi ad affrontare una sfida molto complessa, che riguarda la sua stessa identità e i suoi obiettivi. […].Consapevole di ciò, la comunità cristiana vuole intensificare la collaborazione permanente con le istituzioni scolastiche attraverso i cristiani che vi operano, le associazioni di genitori, studenti e docenti, i movimenti ecclesiali, i collegi e i convitti, mettendo in atto un’adeguata ed efficace pastorale della scuola e dell’educazione" (Educare alla vita buona del vangelo n.46)
Destinatari: Membri delle consulte dei tre Uffici Regionali.

Programma
· Ore 10 


Accoglienza
· Ore 10,30 


Canto delle Lodi
· Ore 10,45 


Saluto dei Direttori dei tre Uffici
· Ore 11 


Relazione di Sua Ecc. Rev.ma Mons. Michele Pennisi sul tema: La Chiesa per la scuola.
· Ore 11,30 


Comunicazione di esperienze: interventi dei rappresentanti delle diocesi che riferiscono sulle attività svolte dagli uffici diocesani, sui problemi emersi, su eventuali proposte per attività ed eventi a livello diocesano e regionale.
· Ore 13,30 


Pranzo

· Ore 14,30

 
Incontri per diocesi per un momento di progetto.
· Ore 16,30 


Preghiera conclusiva.
Cari amici,

rispondendo alle sollecitazioni che giungono da più parti di una collaborazione più stretta tra tutti gli attori del processo educativo, ma anche alla nostra dimensione ecclesiale che spinge verso cammini comuni, i vescovi referenti e i direttori dei tre Uffici Regionali di Pastorale dei Giovani, della Famiglia e della Educazione abbiamo pensato di fare, in questo decennio 2010-20, un percorso di riflessione che sia anche una esperienza di comunione.

Il terzo incontro congiunto dei tre Uffici si terrà a Monreale il 7 settembre 2013, secondo il programma allegato.
Quest'anno ai tre uffici degli anni precedenti si aggiungono gli Uffici Diocesani per l'Insegnamento della Religione Cattolica. La loro presenza, oltre che per ovvi motivi di rilevanza, è dettata dalla intenzione dei vescovi italiani di promuovere un "cammino di sensibilizzazione e mobilitazione, nei confronti della scuola pubblica italiana (statale e non statale). Tale cammino ha coinvolto, a livello nazionale, i quattro uffici menzionati. La CEI ha articolato questo progetto in momenti di incontro a livello locale (regionale e diocesano) e in momenti di mobilitazione. Si è già tenuto a Roma il 3-4 maggio 2013 un laboratorio nazionale, che ha discusso su un dossier preparato da un gruppo di lavoro e che trovate in rete nel sito dell'Ufficio Nazionale per l'Educazione Cattolica, la Scuola e l'Università (UNESU). Il dossier vorrebbe orientare la discussione e il confronto  su alcuni punti nodali del processo educativo a scuola e del ruolo del personale scolastico, dei docenti, delle famiglie. Un momento di mobilitazione nazionale è previsto per la primavera del 2014 con un'udienza Roma da papa Francesco.
Il senso dell' incontro di quest'anno è espresso nelle due citazioni di EVBV che trovate nell’invito: complessità  del processo educativo e necessità di collaborazione tra i vari soggetti. 
Nella sessione mattutina, dopo la presentazione del progetto nazionale da parte di mons. Pennisi, le diocesi, attraverso i loro rappresentanti, dovrebbero presentare le attività in corso e quelle progettate di collaborazione tra gli Uffici sul tema in questione.

Nella sessione pomeridiana i quattro uffici, riuniti per diocesi, potranno discutere le proposte emerse, per concretizzarle e verificarne la concretezza e la fattibilità.

Si suggerisce di prendere visione dell’iniziativa “per la Scuola”, reperibile nel sito http://www.chiesacattolica.it/unesu/ di cui si allega il Dossier. Come base di discussione si suggerisce il capitolo quarto del documento: Educare alla vita buona del Vangelo. 
Abbiamo iniziato un cammino comune e speriamo che sia produttivo. Come tutte le riunioni ecclesiali, questa è anche un’esperienza di comunione. Vogliamo insieme riflettere, consultarci, consigliarci, progettare, convertirci, conoscerci. E se anche solo questo fosse il risultato sarebbe già un gran bel risultato.

Con l’aiuto dello Spirito Santo vogliamo rendere un servizio alla chiesa di Sicilia e alla società civile, aiutare i nostri adolescenti a diventare giovani e i giovani a diventare adulti.

Inviamo questa email perché cominciate a mettere in calendario le vostre partecipazioni, che speriamo siano numerose. Seguirà un invito in formato cartaceo. Per ulteriori informazioni si può chiamare la Segreteria Pastorale della CESI.
Saremo ospitati presso il Centro “Erripa- Achille Grandi”, Piazza Fedele 26, Monreale (PA), tel. 0916405397. Monreale è raggiungibile dalla circonvallazione (viale Regione Siciliana) uscendo allo svincolo di Corso Calatafimi e risalendo Corso Calatafimi verso monte.
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